



Instituția Publică
Compania „TELERADIO–MOLDOVA”

CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD–2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 4

*al ședinței din 7 februarie 2025, cu începere de la ora 15:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Sergiu Stanciu, secretar CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Maria Șleahțișchi, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD
Aurelian Dănilă, membru CSD

Invitați:

Andrei Zapșa, director general adjunct (Dezvoltare)
Galina Blanaru, director financiar

Ședința este prezidată de către președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Cu privire la confirmarea entității care va efectua auditul situațiilor financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024.*
- 2. Cu privire la confirmarea onorariului pentru serviciile de audit financiar pentru anul 2024.*
- 3. Nota informativă privind îndeplinirea recomandărilor din raportul de audit pentru anul 2023.*
- 4. Cu privire la eficiența relațiilor internaționale ale IP Compania „Teleradio-Moldova”.*
- 5. Diverse.*

S-a votat: „PENTRU” (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Loretta Handrabura, Irina Mațenko, Corneliu Popovici, Maria Șleahțișchi, Aurelian Dănilă)

1. Cu privire la confirmarea entității care va efectua auditul situațiilor financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024 și confirmarea onorariului pentru serviciile de audit financiar pentru anul 2024.

Galina Blanaru afirmă că, în conformitate cu legislația, situațiile financiare ale companiei sunt supuse anual auditului. Anunțul a fost publicat pe data de 3 ianuarie pe platforma achiziții.md și pe site-ul trm.md, cu termenul limită de depunere a ofertelor până la 15 ianuarie. Opt companii de audit au depus oferte, iar pe primul loc s-a clasat oferta depusă de CECD „AuditGrup” SRL, în valoare de 68.000 de lei, fără TVA. În urma analizei documentelor solicitate pentru depunerea ofertei, s-a constatat că acestea corespund anunțului de participare. Suplimentar, s-a verificat în registrul public al auditorilor dacă au fost sau nu aplicate sancțiuni companiei. Astfel, compania selectată îndeplinește toate cerințele. În acest context, se solicită confirmarea companiei de audit „AuditGrup” SRL, CECD (Compania de Expertiză Contabilă și Drept, AuditGrup SRL)

Membra CSD Loretta Handrabura a întrebat dacă această companie fost desemnată învingătoare doar pentru că a propus oferta financiară ce mai mică.

Galina Blanaru afirmă că, atunci când un anunț este publicat pe achiziții.md, ofertele sunt automat ordonate în funcție de sumele în creștere. Ulterior, se analizează dacă acestea corespund cerințelor stabilite. Oferta care îndeplinește toate solicitările este declarată câștigătoare, iar cele care nu corespund sunt respinse.

Membra CSD Loretta Handrabura a mai întrebat care este perioada de începere a lucrărilor.

Galina Blanaru menționează că, odată cu decizia CSD, se transmite o scrisoare oficială, iar lucrările încep atunci când compania este pregătită. Rezultatele finale ale auditului trebuie prezentate până la data de 30 aprilie.

Membra CSD Maria Șlehtițchi a întrebat dacă au fost luate în considerare și celelalte oferte, care ar putea include acte interne mai relevante.

Galina Blanaru afirmă că, la depunerea anunțului, au fost solicitate documente care să ateste îndeplinirea criteriilor necesare pentru a fi considerați eligibili, precum: dovada nesancționării de către organul de monitorizare și competență profesională, deținerea de personal calificat, înregistrat în registrul public, experiență specifică, certificate de înregistrare etc.

Membrul CSD Corneliu Popovici a întrebat dacă compania respectivă a mai desfășurat activități de audit în cadrul companiei. De asemenea, el a menționat că, anul trecut, suma contractului a fost semnificativ mai mare, respectiv 120.000 de lei fără TVA.

În acest context, **Galina Blanaru** a subliniat că firma selectată nu este plătitoare de TVA, ceea ce face ca suma finală să rămână 68.000 de lei.

Președintele CSD, Arcadie Gherasim, a supus votului următoare decizie:

S-a decis:

- 1. Se confirmă CECD „AuditGrup” SRL ca entitate care va efectua auditul situațiilor financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova”.*
- 2. Sse confirmă onorariul pentru servicii de audit pentru anul 2024 în sumă de 68 de mii de lei (fără TVA).*
- 3. Conducerea Companiie va prezenta CSD raportul de audit pentru informare.*

S-a votat „PENTRU” (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șlehtițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

2. Nota informativă privind îndeplinirea recomandărilor din raportul de audit pentru anul 2023.

Galina Blanaru afirmă că au fost întreprinse acțiuni pentru implementarea recomandărilor privind rezervele identificate în rezultatul situațiilor financiare pentru anul 2023.

Pe parcursul anului 2024, a fost semnat un contract cu Camera de Comerț și Industrie pentru achiziționarea serviciilor de evaluare a imobilelor, în luna aprilie. Ulterior, în lunile aprilie, mai și iunie, au fost efectuate deplasări la fața locului, s-au realizat evaluări și au fost prezentate rapoartele privind valoarea de piață a imobilelor. În conformitate cu datele din raportul de evaluare, în luna iulie 2024, valoarea reevaluată a imobilizărilor corporale a fost reflectată în evidența contabilă.

În ceea ce privește evidența contabilă a costurilor produselor și serviciilor, pe parcursul primelor patru luni din 2025 va fi analizată piața pentru identificarea unui soft care să corespundă activității companiei. În luna mai, va fi elaborat Caietul de Sarcini, urmat de lansarea concursului, achiziționarea și implementarea softului.

Membra CSD Loretta Handrabura a întrebat dacă, în contextul evidenței contabile a costurilor, se impune organizarea unor acțiuni de instruire a personalului pentru utilizarea noului soft.

Galina Blanaru afirmă că, ulterior achiziționării softului, vor fi organizate sesiuni de instruire. Vor fi implicați, în mare parte, toți șefii de subdiviziuni și persoanele responsabile care vor gestiona evidența separată sau pentru fiecare serviciu în parte.

S-a decis:

1. *Se ia act de nota informativă privind acțiunile întreprinse pentru implementarea recomandărilor/opiniilor cu rezervă din raportul de audit al situațiilor financiare pentru anul 2023, prezentată de către dna Galina Blanaru, director financiar. (Anexă)*

S-a votat „PENTRU” (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șlehtițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

4. Cu privire la efectul relațiilor internaționale ale IP Compania „Teleradio-Moldova”.

Andrei Zapșa a menționat că eficiența relațiilor externe nu doar că reprezintă un subiect semnificativ, dar și unul care se consolidează prin rezultate remarcabile. Astfel, în decursul anului 2024, s-a înregistrat o creștere a încasărilor din sursele de granturi de aproximativ 135% față de anul 2023 și de circa 103% față de anul 2022.

La audierea Raportului de activitate pentru 2023, dna Irina Mațenko a întrebat care ar fi prognozele pentru perioada următoare în acest domeniu. Atunci ne-am asumat că vom înregistra o creștere anuală de 25%. Având în vedere că am realizat o creștere de 135% în primul an și că avem un memorandum de înțelegere cu Agenția Japoneză de Investiții în valoare de aproximativ 13 milioane de lei, tind să cred că indicatorii pentru 2025 vor fi foarte pozitivi. De asemenea, s-a muncit mult la extinderea arealului geografic al relațiilor și proiectelor. În acest sens, avem discuții cu Ambasada Chinei și sperăm să convingem și Ambasada Qatarului. În ceea ce privește ponderile pe teme, aproximativ 45% din asistența internă a fost direcționată către achiziții și dezvoltare tehnică, 15% pentru consolidarea instituțională și 40% pentru proiectele editoriale. Subdiviziunea pe care o conduc a elaborat, în decursul anului 2024, un portofoliu investițional de proiecte cu o valoare cumulativă estimată la aproximativ opt milioane de euro. În prezent, putem absorbi anual circa un milion de euro din asistență externă, dintre care aproximativ 250.000 de euro sunt alocate pentru dimensiunea editorială, restul fiind destinați asistenței și infrastructurii. Un alt aspect important este faptul că, în acest an, am reușit să obținem organizarea uneia dintre cele patru reuniuni ale Uniunii Europene de radio și televiziune, care va avea loc în luna mai, la Chișinău. Considerăm acest eveniment o mare realizare. De asemenea, succesul întreprinderii la Chișinău a șefilor de știri UERT va crea o platformă eficientă pentru consolidarea relațiilor.

Membra CSD Loretta Handrabura a apreciat că, la companie, se transpune în practică implicarea studenților în activitățile sectorului. Ea a întrebat câți studenți stagiați au fost și câți dintre aceștia au fost integrați și angajați la radio sau TV.

Andrei Zapșa afirmă că au fost nouă participanți la stagii, dintre care șase au fost angajați și au rămas până în prezent la TRM.

Membra CSD Loretta Handrabura a întrebat despre proiectele discutate cu ambasadele.

Andrei Zapșa afirmă că, cu agenția turcă, s-a discutat despre configurarea unei regii la TV, iar cu Ambasada Chinei au fost discutate investițiile în infrastructură și carul mobil. De asemenea, cu Ambasada Qatarului s-a discutat despre carul mobil, iar organizația la care urmează să depunem un proiect de aproximativ 500.000 de euro vizează jurnalismul de investigație și protecția mediului.

Membrul CSD Corneliu Popovici a întrebat despre proiectele în desfășurare, dacă sunt implicate persoane din afară companiei și care sunt aceste proiecte. De asemenea, el a întrebat despre atragerea altor persoane care ar putea consolida capacitatea de absorbție a resurselor.

Andrei Zapșa afirmă că, în mod optim, ar trebui să atragem un milion de euro pe an pentru a activa într-un tempo activ. Când este vorba de proiecte investiționale, cum ar fi carul mobil, succesul nu depinde doar de capacitatea noastră de absorbție. De exemplu, două milioane și jumătate au fost deja primite și plătite pentru entitatea care va configura și va oferi asistență tehnică.

Membrul CSD Corneliu Popovici a întrebat care ar fi riscurile asociate derulării acestor proiecte.

Andrei Zapșa spune că nu există riscuri asociate derulării acestor proiecte.

Membra CSD Irina Mațenko a amintit că, în anul 2024, echipa condusă de Andrei Zapșa a atras 26 de milioane de lei. Ea a observat că, în ponderea donatorilor prezentate, nu sunt indicate sumele, doar procentele, și a întrebat dacă aceste 26 de milioane au vreo legătură cu încasările menționate anterior.

Andrei Zapșa afirmă că, din cele 26 de milioane de lei, puțin peste 20 milioane reprezintă veniturile din publicitate și vânzări, iar 5,6 milioane sunt investiții directe din surse de granturi.

Membra CSD Maria Șlehtițki a întrebat despre absorbția granturilor și posibilitățile de finanțare externă, subliniind că este un proces care poate avea atât puncte tari, cât și puncte slabe. Ea a întrebat dacă au fost sesizate aceste aspecte și care ar fi acestea.

În acest context, **Andrei Zapșa** își exprimă recunoștința față de echipa sa, subliniind că acest lucru este reflectat în cifre, ceea ce reprezintă punctul lor forte. El menționează că rezultatul obținut cu grantul de peste 700.000 de dolari pentru dotarea tehnică a postului Moldova 2 și a Studioului de radio se datorează relației bune construite cu reprezentanța Japoniei în țara noastră. Totodată, el recunoaște că, în ciuda succesului, activitatea este complicată de rigiditatea instituțională.

Membra CSD Aureklian Dănilă a întrebat care sunt relațiile cu România și dacă există rezerve pentru a dezvolta aceste relații.

Andrei Zapșa menționează că, la nivel de management și personal, există o comunicare constantă cu instituțiile din România și Ucraina. Cu Ucraina, urmează să parafăm un memorandum de cooperare pe dimensiunea de securitate. De asemenea, cu ambele țări, se planifică dezvoltarea unui proiect transfrontalier, în cadrul căruia se vor accesa fonduri de dezvoltare de la EBU.

Președintele CSD a întrebat la ce nivel se află negocierile pentru finalizarea lucrărilor Studioului Moldova 2. De asemenea, a întrebat dacă, în activitatea cu colegii, s-a încercat prioritizarea identificării unor surse financiare externe, în cazul în care nu există surse interne, pentru a pune pe post emisiunile care sunt în așteptare.

Andrei Zapșa afirmă că multe dintre proiectele pe care le au sunt legate și de emisiuni.

Membrul CSD Corneliu Popovici a întrebat de ce „Telefilm-Chișinău”, care face parte din TRM, nu este menționat în nota informativă despre impactul relațiilor internaționale.

Andrei Zapșa afirmă că informațiile prezentate se bazează exclusiv pe documentația contabilă. Activitatea „Telefilm-Chișinău” este autosuficientă în relațiile sale cu mediul extern, iar implicarea noastră acolo a fost minimă. În afară de proiectele în derulare, inclusiv cele cu Consiliul Europei, pe care „Telefilm-Chișinău” le are, în acest an am selectat pentru „Telefilm-Chișinău” unul dintre cele două proiecte depuse la NATO.

S-a decis:

1. Se ia act de Raportul privind eficiența relațiilor internaționale ale IP Compania „Teleradio-Moldova”, prezentat de Andrei Zapșa, director general adjunct (Dezvoltare)

S-a votat „PENTRU” (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șlehtițchi, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

4. Diverse.

La capitolul diverse, **Membra CSD Loretta Habdrabura** a întrebat despre materialul apărut în presă referitor la acuzațiile grave care îl vizează pe Andrei Zapșa, în special despre limbajul și comportamentul „sexist la angajare”. În acest context, Loretta Handrabura i-a solicitat opinia în legătură cu aceste acuzații.

Andrei Zapșa afirmă că materialul apărut în spațiul mediatic nu este un secret, dar respinge categoric orice acuzație de tratament discriminatoriu față de orice angajat, fost, actual sau viitor. El subliniază că articolul menționat conține informații false, inclusiv în ceea ce privește procedurile de achiziții publice cu companiile în care ar fi avut calitatea de beneficiar, ceea ce este complet neadevărat.

Președintele CSD, Arcadie Gherasim, a anunțat închiderea ședinței:

Președintele CSD,
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu